Человек и мир
Тема: Домашние и дикие животные. Изменения в жизни диких животных 

Осенью.

Цели: Формировать представление о диких и домашних животных. Учить объяснять причины осенних изменений в жизни животных. Содействовать формированию гуманного отношения к ним. Формировать умение обобщать, анализировать, делить предметы на группы по установленному признаку.

Ход урока:

Огр. момент:





Прозвенел звонок и смолк,





Начинается урок.





Мы за парты дружно сели,





Друг на друга посмотрели.

- Улыбнитесь друг другу, пожмите руку и пожелайте хорошей работы.

Работа по теме:

- Сегодня наш урок мы посвятим миру животных. Узнаем много нового и интересного. Узнаем, что в жизни животных происходит осенью.  

- Я открою вам тайну: мир животных очень богат, разнообразен, удивителен. Оказывается среди животных есть такие, у которых  8 лап и 4 глаза. Вы знаете такое животное? Кто его знает, не говорит всем, а только мне на ушко. (паук) Ещё среди животных есть такие, которые живут и на суше, и в воде. Догадались кто это? (лягушка) Есть животные, у которых на ногах что бы вы думали есть? Уши!!! (кузнечик) А вот кто рождается несколько раз, вы точно должны знать. Кто это? (бабочка) Также есть животные, которые питаются другими животными; кто-то питается травой; кто-то живет в воде, а на зиму выбирается на сушу.
- Некоторые животные пришли к нам на урок. Хотите узнать, кто это? Тогда вам нужно отгадать загадки. Готовы? 

1) Стоит бочка во дворе,

    Отгадай-ка поскорей,

    Что за розовая бочка –

    У неё четыре ножки,

    Хвостик тонкий,

    Голос звонкий.

    Ушки треугольные,

    В щетине ,как в иголках, вся,

    Толстая да круглая,

    Заливисто хрюкает!    (поросенок)

2) Бурый мех, большие когти,

     Ни к кому не ходит в гости,

     Он угрюм, сердит и груб,

     Не вовлечь его в игру,
 
Это всем вокруг известно,


Только вот что интересно:


Станет он щенка послушней, 


Если дать ему покушать


Ароматный свежий мед.


Потому на день рожденья


Каждый мед ему несет.

(медведь)

3) Мы вымыли руки


И сели за стол,


А он – неумытый


Обедать пришел.


И с ним бесполезна


Любая беседа:


Он вымоет лапки,


Но… после обеда.      (кот)

4) Я на солнышке лежу,


Дом хозяйки сторожу,


Со своими я не злая,


На чужих я громко лаю.

(собака)

5)  Одурачит ловко


Рыжая плутовка,


Длинным хвостиком махнет,


Зубки хищно облизнет,


Не успеешь оглянуться –


Вокруг пальца обведет!
(лиса)

6) Его не трогаю –


Идет своей дорогою,


А прикоснешься – 


На иголку наткнешься.      (еж)

7) Пушистый хвостик,


С кисточками ушки,


Сидит на ветке,

Кушает  орешки.
С ветки на ветку

Перелетает метко.

Что за милый зверек

В дупле дерева живет?

(белка)

- Можно ли всех этих животных объединить в одну группу? Почему?

- А можно ли разделить на две группы? Почему?    (мышка)
- Правильно. Некоторые животные живут дома. Люди заботятся о них: ухаживают ,кормят, убирают за ними. Эти животные называются домашними. Каких домашних животных вы знаете еще?

- А вторая группа – это те животные, которые живут не  с людьми, а, например, в лесу. И мы не можем заботиться о них также, как о домашних. Называются они – дикие.
Игра «Дикое или домашнее животное»

Корова, лось, лошадь, косуля, овца, лиса, белка, коза, кролик, заяц.

- Сейчас, ребята, я хочу обратить ваше внимание на диких животных, а домашние животные придут к нам  еще на следующий урок. И тогда мы поговорим о них более подробно.

- Итак, дикие животные. Мы говорили, что они живут вне дома, а в лесу. Где еще мы можем встретить диких животных?
- А всех ли диких животных мы с вами назвали? Про кого совсем забыли?

Давайте я вам сейчас покажу, а вы назовете?  

Заяц, косуля, волк, кузнечик, бабочка, жук-олень, гусеницы, стрекоза, пчела, божья коровка, ласточка, воробей, синица, голуби, кукушка, утка, дятел, снегирь. (на доску вешают дети)

- Ребята, а помните мы с вами  ходили на экскурсию, наблюдали за изменениями в жизни природы с наступлением осени. А как вы думаете,

меняется  ли жизнь диких животных осенью?

- Как меняется жизнь медведя? (говорят, что медведь зимой сосет лапу, но это не так)

- Кто еще впадает в спячку до весны? (Ёжика видели, наверное, все. Чаще всего это случается ночью или в сумерках, когда он выходит на промысел. Летом какого-либо специального жилища не оборудуют. Укрываются, где приходится, в любых укромных местах: в пустоте поваленного дерева, в неглубокой норе и просто в траве. Очень редко его добычей становятся лягушки, ящерицы, мыши-полевки и даже гадюки. Для такой пищи нужны крепкие зубы. Их у ежа даже больше, чем у человека – 36. Что же касается гадюк, то ёж совершенно нечувствителен к их яду, и потому иногда можно увидеть картинки, на которых ёж сражается со змеёй, хотя на самом деле такого  никому увидеть не удавалось. Часто для детей рисуют и такие картинки, на которых ёж несёт на своих иголках грибы или яблоки – запасы на зиму. А это вовсе неправда. Никаких запасов на зиму он не делает, просто отъедается осенью до отвала, роет глубокую нору, в которой и впадает в спячку на всю зиму. Просыпается он ранней весной, когда в лесу ещё лежит снег. Вид у него тогда жалкий – бока впалые, иголки свисают. И он бросается на поиски пищи. В это время его можно увидеть на охоте даже днём.)
- А как зайцы готовятся к зиме?

- Хорошо. Ребята, а происходят ли изменения в жизни насекомых? (прячутся в кору деревьев или глубоко в землю)

- А что происходит в жизни птиц?

- Почему некоторые птицы улетают? 

- Можем ли мы с вами помочь птицам, которые остаются у нас зимовать чем-нибудь? Чем?

- Я думаю, что каждый из вас, хотя бы один раз в жизни, видел диких уток, гусей или лебедей на наших реках, заливах и других водоемах. А кто-нибудь из вас кормил их?
- А как вы думаете, помогли вы этим птицам или нет?

- Да, помогли. Но, ребята, нужно помнить один важный секрет. Хотите я вам его открою? Когда мы кормим любое дикое животное, оно начинает привыкать к нам. Начинает привыкать к тому, что его должны покормить. Ведь именно так, когда приручены те животные, которых сейчас мы с вами называем домашними. И если мы кормили какое-то животное летом или весной или осенью, то мы не можем забыть о нем и в холодное время года. Это животное привыкает ждать помощи от нас, перестает самостоятельно добывать себе пищу в таких количествах, как раньше. И чтобы оно не погибло, и зимой мы должны заботиться о нем. Когда вы станете чуть старше, мы с вами обязательно познакомимся с героем одной замечательной книги Маленьким принцем, который говорил, что мы в ответе за тех, кого приручили. 

Игра по учебнику стр.24 «Изменения в жизни диких животных осенью»
- А теперь я предлагаю вам поиграть и проверить, на сколько вы были внимательными на уроке. Для этого откройте учебник на странице 25. Здесь вы  в 1 столбике даны дикие животные, а во втором – то, чем они могут питаться. Ваша задача – найти кто чем питается  и соединить стрелочками. Работать вы будете в группах. Помните, что работать нужно так, чтобы не мешать другим. 

- Давайте проверим: кто чем питается. 

Итог:

- Что нового вы узнали сегодня на уроке?

- Как мы можем помочь диким животным зимой?

- Я думаю, что придя домой, вы родителям сможете рассказать много интересного.
